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Wstęp 
 

 Raport przedstawia wyniki badania „Losy zawodowe absolwentów Państwowej 

Wyższej Szkoły Zawodowej w Głogowie, rocznik 2014/2015”- realizowanego już po raz 

czarty przez Akademickie Biuro Karier. Tak jak w poprzednich edycjach, ankietyzacją zostali 

objęci absolwenci wszystkich instytutów. Warto wspomnieć, że badanie ma charakter 

panelowy, co oznacza, iż absolwent bierze w nim udział kilka razy. Pierwszy etap badania 

realizowany jest bezpośrednio po ukończeniu studiów. Studenci proszeni są o wypełnienie 

formularza, w którym wyrażają zgodę bądź nie na udział w badaniu. Ma to miejsce przy 

podbijaniu karty obiegowej. Część studentów podbija kartę przed przystąpieniem do obrony 

a część po uzyskaniu tytułu licencjata/inżyniera. Zdarzają się również takie sytuacje, że 

absolwent odbiera dyplom po roku czasu od obrony i wówczas dopiero przychodzi z kartą 

obiegową do pracownika biura karier, nie biorąc już udziału w badaniu.  

 Raport zawiera wyniki dotyczące absolwentów rocznika 2014/2015 oraz ich 

porównanie do niektórych wyników z poprzednich lat. W części dotyczącej informacji 

o zatrudnionych pominięto w porównawczej analizie absolwentów z rocznika 2011/2012 

z uwagi na niepokrywanie się odpowiedzi dotyczących pracujących z faktyczną ich liczbą. 

Wypełnienie ankiety przez respondentów nastąpiło poprzez specjalnie wygenerowany link. 

Mogła być ona wypełniana w dowolnym momencie a czas potrzebny do jej wypełnienia 

został oszacowany na 5-10 minut. 

W danym roku akademickim ukończyło studia I stopnia w Państwowej Wyższej Szkole 

Zawodowej w Głogowie z wynikiem pozytywnym 177 osób. 

Chęć na uczestnictwo w badaniu wyraziło 143 osoby, co stanowi około 81% wszystkich 
absolwentów. Do tych też osób skierowano elektroniczną ankietę.  

Prezentowane wyniki badań pozyskane zostały od 110 absolwentów PWSZ w Głogowie, co 

stanowiło 62,15% osób którzy ukończyli studia I stopnia w trybie stacjonarnym 

i niestacjonarnym w okresie od maja 2015 do września 2015 roku. 

Powody nieskompletowania pełnego operatu do badania wyczerpującego są następujące: 

− niewypełnienie formularza zgłoszenia do udziału w badaniu,  

− odmowa udziału w badaniu lub niejednoznaczne określenie swojego stanowiska. 
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1. INFORMACJE OGÓLNE 

1.1. Wiek 

 Na podstawie przebadanej populacji zauważyć można, że największy udział w badaniu 

mieli absolwenci w wieku 21-25 lat (58,18%). 18,18% to respondenci w przedziale 

wiekowym 25-30 lat, 8,18% to grupa w wieku 30-35 lat, zaś na pozostałe grupy przypadło po 

3,64% ankietowanych. 

1. Wiek 
Odpowiedź Liczba Procent 

21-25  64 58.18%   
25-30  20 18.18%   
30-35 9 8.18%   
35-40 4 3.64%   
40-45 4 3.64%   
45-50 4 3.64%   

50 4 3.64%   
brak odpowiedzi 1 0.91%   

1.2.  Płeć 

 3/5 ankietowanych absolwentów rocznika 2014/2015 stanowiły kobiety. Największy 

ich odsetek zanotowano w Instytucie Humanistycznym (48,48%), następnie w Instytucie 

Ekonomicznym (42,42%), zaś najmniejszy w Instytucie Politechnicznym (9,09%). Jednakże, 

gdyby zajrzeć w głąb instytutów to najwięcej kobiet w stosunku do mężczyzn jest 

w Instytucie Ekonomicznym, gdzie stanowiły aż 7/8 (87,50%) wszystkich absolwentów tego 

instytutu. Z kolei w Instytucie Humanistycznym 2/3 (69,57%) ogółu respondentów tego 

instytutu to panie, a w Instytucie Politechnicznym 1/5 (19,35%). 

2. Płeć 
Odpowiedź Liczba Procent 

Kobieta 66 60.00%   
Mężczyzna 43 39.09%   

brak odpowiedzi 1   0.91%   
 

 Warto tutaj również dodać, że w tym roku udział mężczyzn jest znacznie wyższy niż 

w poprzednich latach (17% - 2011/2012, 25,56% - 2012/2013, 21,28% - 2013/2014) i tym 

samym jest on najlepszy ze wszystkich jak do tej pory przeprowadzonych badań na danej 

grupie respondentów. 



5 | S t r o n a  
 

1.3.  Forma studiów 

 Jeśli chodzi o formę studiów to 50% to absolwenci studiów stacjonarnych, zaś 

pozostała połowa to najprawdopodobniej absolwenci studiów niestacjonarnych, gdyż jedna 

osoba nie zdecydowała się na odpowiedzenie na to pytanie. 

4. Forma studiów 
Odpowiedź Liczba Procent 

studia stacjonarne 55 50.00%   
studia niestacjonarne 54 49.09%   

brak odpowiedzi 1 0.91%   

1.4.  Ukończony Instytut i kierunek studiów 

 Na podstawie przebadanej populacji zauważyć można, że największy udział w badaniu 

mieli absolwenci z Instytutu Humanistycznego (41,82%), następnie z Instytutu 

Ekonomicznego (29,09%) i z Instytutu Politechnicznego (28,18%). Warto tutaj zauważyć, że 

Instytut Humanistyczny ukończyło najwięcej absolwentów, bo aż 80 osób, z czego 46 osób 

wzięło udział w badaniu.  

5. Ukończony Instytut 
Odpowiedź Liczba Procent 

Instytut Ekonomiczny  32 29.09%   
Instytut Humanistyczny  46 41.82%   
Instytut Politechniczny 31 28.18%   

brak odpowiedzi 1 0.91%   
 

6. Ukończony kierunek studiów 
Odpowiedź Liczba Procent 

ekonomia 32 29.09%   
grafika 13 11.82%   

kulturoznawstwo 5 4.55%   
pedagogika 28 25.45%   

edukacja artystyczna 0 0.00% 
automatyka i robotyka 15 13.64%   

metalurgia 16 14.55%   
brak odpowiedzi 1 0.91%   

  
 W tym roku również najwięcej osób wypełniło ankietę z kierunku ekonomia (29,09%) 

i pedagogika (25,45%), jednakże w stosunku do roku ubiegłego procentowy udział tych 

studentów spadł na każdym z tych kierunków o 10%. W tym roku w czołówce znaleźli się 

również studenci kierunku metalurgia z wynikiem 14,55% (ubiegły rok 3,19%). Następnie 
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studenci automatyki i robotyki 13,64% (ubiegły rok 10,64%), grafiki 11,82% (ubiegły rok 

2,13%), kulturoznawstwa 4,55% (ubiegły rok 3,19%). 

2. STATUS ZAWODOWY ABSOLWENTA 

2.1.  Aktywność w okresie studiów 

 Poniższa tabela przedstawia aktywność absolwentów jeszcze w okresie trwania 

studiów. Z uzyskanych odpowiedzi wynika, iż połowa respondentów wskazała na praktyki 

i staże, dla 36,36% badanych wykonywana praca podczas studiów była związana 

z kierunkiem studiów, z kolei dla 25,45% nie była, 7,27% wskazało na koła naukowe, 

po 6,36% zarówno na konkursy jak i na organizacje studenckie, a 10,91% nie była aktywna 

zawodowo.  

7. Aktywność w okresie studiów 

Odpowiedź Liczba Procent 

konkursy 7 6.36%   

koła naukowe 8 7.27%   
organizacje studenckie 7 6.36%   

praktyki/staże 55 50.00%   
praca związana z kierunkiem studiów 40 36.36%   

praca nie związana z kierunkiem studiów 28 25.45%   
brak aktywności zawodowej 12 10.91%   

brak odpowiedzi 2 1.82%   

 Porównując powyższe wyniki do roczników ubiegłych widzimy zdecydowany spadek 

aktywności zawodowej rozumianej jako praktyki i staże, gdyż w poprzednich latach na tę 

odpowiedź wskazywała zdecydowana większość ankietowanych. Analizując dalsze 

odpowiedzi, widać widoczny wzrost w stosunku do lat poprzednich osób, dla których 

wykonywana praca była zgodna z kierunkiem kształcenia, który wybrali. W ciągu czterech lat 

przyjął on najwyższą wartość kształtując się na poziomie 36,36%. Podobnie jest 

z aktywnością studentów w kołach naukowych. W stosunku do roku poprzedniego wzrosła 

ona o około 2%. Patrząc dalej na poniższy wykres widzimy spadek osób, dla których 

wykonywana praca nie była związana ze studiowanym kierunkiem. W tym przypadku 

wyniósł on najmniej w stosunku do lat ubiegłych (o 14,98% do roku 2013/2014, o 5,85% do 

roku 2012/2013, o 7,37% do roku 2011/2012). Jeśli chodzi o udział w organizacjach 

studenckich i konkursach to został odnotowany wzrost do roku ubiegłego, jednakże udział ten 

jest mniejszy niż z rocznika absolwentów 2011/2012. W porównaniem z rokiem ubiegłym 
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wzrosła tylko o kilka dziesiątych procent grupa osób wykazująca brak aktywności 

zadowolonej. Zadowalający jest jednak fakt, że odsetek tych osób jest mniejszy niż w dwóch 

pierwszych latach ankietyzacji. 

Wykres 1. Aktywność w okresie studiów na przestrzeni czterech lat 

 

2.2. Posiadane doświadczenie zawodowe 

 Z uzyskanych odpowiedzi wynika, iż 43,64% respondentów posiadało doświadczenie 

zawodowe, zaś 54,55% jednoznacznie wskazało na jego brak. Prawie co druga osoba 

w Instytucie Politechnicznym i Ekonomicznym posiadała doświadczenie zawodowe, zaś 

w Instytucie Humanistycznym trzy osoby na osiem ankietowanych.  

6,36%

7,27%

6,36%

50,00%

36,36%

25,45%

10,91%

3,19%

5,32%

5,32%

60,64%

18,09%

40,43%

10,64%

8,40%

4,58%

4,58%

58,78%

26,72%

31,30%

13,74%

8,40%

6,87%

9,92%

71,76%

17,56%

32,82%

21,37%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00%

konkursy

koła naukowe

organizacje studenckie

praktyki/staże

praca związana z kierunkiem studiów

praca nie związana z kierunkiem studiów

brak aktywności zawodowej

2011/2012

2012/2013

2013/2014

2014/2015

8. Czy posiadałeś/aś doświadczenie zawodowe?   



8 | S t r o n a  
 

 

 Porównując uzyskane wyniki na przestrzeni 4 lat, widzimy, że we wszystkich 

rocznikach absolwentów przeważającą grupą osób były osoby, które potwierdzały jego brak. 

Warto dodać, że w roku 2014/2015 zanotowano największy spośród wszystkich roczników 

odsetek respondentów, którzy posiadali doświadczenie zawodowe. 

 

Wykres 2. Posiadane doświadczenie na przestrzeni czterech lat 

 

 

 

1.1.  Możliwość zatrudnienia po odbytym stażu 

 Niestety, aż dla 78,18% absolwentów nie mogło liczyć na zatrudnienie po odbyciu 

stażu w danej firmie. Jednynie 20% dostało taką szansę. Wśród tych osób 6 ekonomistów i po 

8 osób z pozostałych instytutów. I tak po odbytym stażu co 4 inżynier znalazł zatrudnienie, 

co 5 ekonomista i co 6 humanista wśród swoich kolegów z danej dyscypliny.  

43,64%

32,98%

40,46%

37,88%

54,55%

59,57%

59,54%

50,76%

1,82%

7,45%

0,00%

11,36%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00%

2014/2015

2013/2014

2012/2013

2011/2012

Brak odpowiedzi

Nie

Tak

Odpowiedź Liczba Procent 

Tak 48 43.64%   

Nie 60 54.55%   
Brak odpowiedzi 2 1.82%   
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9. Czy staż w firmie wiązał sie z późniejszym zatrudnieniem? 

Odpowiedź Liczba Procent  

Tak 22 20.00%    

Nie 86 78.18%    

Brak odpowiedzi 2 1.82%    

 
Zadawalający jest jednak fakt, że na przestrzeni czterech roczników zauważyć można 

najpierw stopniowy a w ostatnim dość spory wzrost osób, które po odbyciu stażu w danej 

firmie mogły liczyć na późniejsze zatrudnienie. 

 

Wykres 3. Możliwość zatrudnienia po odbytym stażu na przestrzeni czterech lat 

 
 

1.2.  Sposoby znalezienie pracy 

 Na pytanie dotyczące sposobów znalezienia pracy, absolwenci wskazywali przede 

wszystkim na znajomości (47,27%) i pośrednictwo Internetu (46,36%). Następnie 

wskazywano m.in. na rozsyłanie swoich ofert do firm (37,27%), ogłoszenia prasowe 

(20,91%), czy program stażowy (18,18%). Warto tutaj zaznaczyć, że dla inżynierów 

głównym sposobem poszukiwania zatrudnienia okazało się rozsyłanie swoich ofert do firm. 

Tego zdania było prawie połowa respondentów Instytutu Politechnicznego. 

20%

10,64%

9,92%

9,85%

78,18%

81,91%

89,31%

65,91%

1,82%

7,45%

0,76%

24,24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2014/2015

2013/2014

2012/2013
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Brak odpowiedzi

Nie

Tak
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10. Sposoby znalezienia pracy: 

Odpowiedź Liczba Procent 

ogłoszenia prasowe 23 20.91%   

Biuro Karier 2 1.82%   
rozsyłanie swoich ofert do firm 41 37.27%   

Internet - serwisy pracy 51 46.36%   
prowadzenie własnej działalności 10 9.09%   

agencja doradztwa personalnengo  3 2.73%   
zarejestrowanie się w internetowej bazie danych  11 10.00%   

praca czasowa 13 11.82%   
program stażowy 20 18.18%   

znajomości 52 47.27%   
brak odpowiedzi 2 1.82%   

1.3.  Moment rozpoczęcia zatrudnienia 

 Z uzyskanych odpowiedzi wynika, iż ponad połowa, czyli 55,45% respondentów 

pracowało jeszcze podczas studiów, 6,36% rozpoczęło pracę od razu po ukończeniu studiów, 

10% w okresie do 3 miesięcy, 2,73% w okresie 4-6 miesięcy. Z kolei 22,73% osób 

w momencie wypełnienia ankiety w dalszym ciągu nie pracuje. Z każdym z instytutów 

przynajmniej połowa respondentów pracowała jeszcze podczas studiów (w IE 50%, IH 

54,35%, IP 64,52%). Dwie osoby na siedem badanych humanistów w chwili ankietyzacji 

pozostawało bez pracy, wśród ekonomistów dwie na dziewięć, zaś najmniej w gronie 

inżynierów, gdyż w tej grupie respondentów zatrudnienia nie miała co szósta osoba. Pozostała 

część znajdowała zatrudnienie do 6 m-cy. Dziwnym faktem jest wskazanie przez jedną osobę 

(z IE), że znalazła zatrudnienie dopiero po roku od ukończenia studiów I-go stopnia w PWSZ 

w Głogowie, gdyż nie upłynął jeszcze rok od pierwszej obrony. Prawdopodobnie miała 

wskazać odpowiedź wyższą tzn. do 12 miesięcy.  
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Wykres 4. Moment rozpoczęcia zatrudnienia na przestrzeni czterech lat 

 
 

 Satysfakcjonujący jest spadek w stosunku do lat poprzednich w analizowanym roku 

osób, które w chwili badania pozostawały nadal bez zatrudnienia (patrz wykres powyżej). 

6,36%

2,13%

4,58%

13,64%

55,45%

39,36%

41,22%

20,45%

10,00%

6,38%

6,11%

10,61%

2,73%

3,19%

0,76%

5,30%

0,00%

0,00%

0,00%

1,52%

0,91%

0,00%

0,76%

1,52%

22,73%

41,49%

45,80%

40,15%

1,82%

7,45%

0,76%

6,82%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00%

2014/2015

2013/2014

2012/2013

2011/2012

brak odpowiedzi

nadal nie pracuję

ponad rok

7-12 miesięcy

4-6 miesięcy

1-3 miesiące

pracowałem/am jeszcze podczas
studiów
od razu po ukończeniu studiów

11. W jakim czasie po ukończeniu studiów podjął/ęła Pan/Pani pracę? 

Odpowiedź Liczba Procent 

od razu po ukończeniu studiów 7 6.36%   
pracowałem/am jeszcze podczas studiów 61 55.45%   

1-3 miesiące 11 10.00%   
4-6 miesięcy 3 2.73%   

7-12 miesięcy 0 0.00% 
ponad rok 1 0.91%   

nadal nie pracuję 25 22.73%   
brak odpowiedzi 2 1.82%   
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Obserwujemy również zdecydowanie dość wyższy poziom odsetka osób, które podjęły pracę 

jeszcze podczas studiów. Z kolei jeśli chodzi o absolwentów, którzy znaleźli zatrudnienia do  

3 miesięcy od ukończenia studiów to zauważyć można znaczny wzrost, ale wyłącznie 

w porównaniu do dwóch poprzednich roczników, gdyż w roczniku 2011/2012 osiągnął on 

najwyższą wartość 24,25% (13,64% - od razu po ukończeniu studiów i 10,61% - od 1 do 3 m-

cy).  

1.4.  Pierwsza praca  

 53 % pracujących jest zatrudnionych w tym samy miejscu, w którym rozpoczęli swoją 

karierę zawodową. Z kolei 47% zmieniało pracodawców. I tak, najwięcej w Instytucie 

Humanistycznym, bo aż 46,15% spośród wszystkich badanych i 56,25% wśród humanistów. 

W Instytucie Ekonomicznym odsetek tych osób w ogólnej liczbie ankietowanych wyniósł 

28,21%, a między ekonomistami 44%. Z kolei najmniej zmieniali pracodawców absolwenci 

z Instytutu Politechnicznego, gdzie w skali wszystkich absolwentów Uczelni to 25,64%, 

a inżynierów 38,46%. 

 

Wykres 5. Odpowiedzi ankietowanych na pytanie dotyczące „Czy obecna praca jest 

pierwsza po ukończeniu studiów?” na przestrzeni trzech lat  

 
 

 Z powyższego wykresu widać, że w badanym roku nastąpił wzrost w porównaniu do 

poprzednich dwóch lat, osób dla których obecne zatrudnienie jest pierwszym po ukończeniu 

53,01%

41,67%

42,86%

46,99%

58,33%

57,14%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00%

2014/2015

2013/2014

2012/2013

Nie

Tak

12. Czy obecna praca jest pierwsza po ukończeniu studiów? 

Odpowiedź Liczba Procent 
Tak 44 53,01% 
Nie 39 46,99% 
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studiów. W tym roku też przekroczył on poziom 50%. Z kolei w roku akademickim 

2013/2014 najwięcej osób zmieniało pracę, a tym samym zdobywało doświadczenie 

zawodowe więcej niż u jednego pracodawcy (58,33%). 

1.5. Czynniki decydujące o wyborze pierwszej pracy zdaniem pracujących 

 Wobec wyboru pierwszej pracy respondenci kierowali się głównie chęcią zatrudnienia 

(37,35%), jej zgodnością z wykształceniem i możliwością rozwoju zawodowego (po 34,94%), 

wysokością wynagrodzenia (26,51%) i zdobytym wykształceniem (25,30%).  

13. Czym kierował/a się Pan/|Pani wobec pierwszej pracy? 
Odpowiedź Liczba Procent 

prestiż firmy 12 14,46% 
wysokość wynagrodzenia  22 26,51% 

chęć pozostania w mieście, w którym ukończyłem/am studia 5 6,02% 
możliwość rozwoju zawodowego 29 34,94% 
praca zgodna z wykszatałceniem 29 34,94% 

atrakcyjne dodatki do wynagrodzenia (np. samochód)  1 1,20% 
układy w firmie 2 2,41% 

atrakcyjny program szkoleń 4 4,82% 
dobra atmosfera w firmie 14 16,87% 

względy rodzinne 6 7,23% 
zdobyte wykształcenie  21 25,30% 

niczym, po prostu chciałem/am mieć pracę  31 37,35% 

 

 Dla absolwentów Instytutu Politechnicznego przeważającym czynnikiem 

decydującym o wyborze pierwszej pracy okazała się wysokość wynagrodzenia, na którą 

wskazało 3 na 7 badanych inżynierów. Z kolei zaledwie co 5 ankietowany wskazał na 

odpowiedź dotyczącą po prostu chęci posiadania pracy. Jeśli zaś chodzi o Instytut 

Ekonomiczny to poziom wynagrodzenia okazał się dość mało istotny, gdyż zaledwie na tę 

odpowiedź wskazało 8% spośród ekonomistów. Dla tej grupy respondentów najważniejsze 

okazało się: mieć pracę (40%) i oby była on zgodna z wykształceniem (36%), ukończone 

wykształcenie oraz możliwość rozwoju zawodowego (po 32%). Z kolei w Instytucie 

Humanistycznym hierarchia istotnych czynników wygląda dość podobnie jak ogółu 

absolwentów Uczelni.  
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1.6. Zgodność pracy z kierunkiem kształcenia według pracujących 

 Na pytanie dotyczące zgodności podjętej pracy z kierunkiem kształcenia w PWSZ 

w Głogowie, 54,22% respondentów potwierdziło jej zgodność, a 45,78% w momencie 

wypełniania ankiety nie pracuje w zawodzie. Jeśli odniesiemy absolwentów danego instytutu 

dla których praca jest zgodna z kierunkiem kształcenia do wszystkich respondentów 

pracujących w zawodzie to zauważymy, że odsetek tych osób dla każdego instytutu wynosi 

tyle samo, czyli 33,33%. Inaczej kształtuje się sytuacja, gdy popatrzymy wyłącznie 

z perspektywy danej dyscypliny naukowej. I tak wśród ekonomistów wynosi 60%, 

inżynierów 57,69%, a dla humanistów 46,88%.  

 

 Zadawalający jest fakt, że w roku 2014/2015 na przestrzeni trzech lat w roku 

akademickim odsetek osób dla których wykonywana praca jest zgodna z kierunkiem 

kształcenia podjętym na PWSZ w Głogowie przekroczył 50% i tym samy zanotowaliśmy jego 

najwyższy jak dotąd poziom, który osiągnął 54,22%. Jest to wzrost o 14,64% w stosunku do 

roku ubiegłego i o 7,08% do rocznika 2012/2013. 

Wykres 6. Zgodność pracy z kierunkiem kształcenia na przestrzeni trzech lat  

 

54,22%

39,58%

47,14%

45,78%

60,42%

52,86%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00%

2014/2015

2013/2014

2012/2013

Nie

Tak

14. Czy podjęta praca jest zgodna z kierunkiem kształcenia w PWSZ w Głogowie? 
Odpowiedź Liczba Procent 

Tak  45 54,22% 
Nie 38 45,78% 
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1.7. Poziom zadowolenia z obecnej pracy 

 54,22% badanych jest usatysfakcjonowanych z obecnej pracy, dla 14,46% stanowi 

tylko źródło dochodu, zaś 8,43% myśli o zmianie pracy. Pozostała część nie kryje 

rozczarowania. 

15. Czy jesteś zadowolony/a z obecnej pracy? 
Odpowiedź Liczba Procent 

bardzo zadowolony/a 11 13,25% 
spełnia moje oczekiwania 14 16,87% 

zadowolony/a 20 24,10% 
miałem/am większe oczekiwania 9 10,84% 

nie spełnia moich ambicji 6 7,23% 
jest tylko źródłem dochodu  12 14,46% 

nie jestem zadowolony/a  4 4,82% 
myślę o zmianie pracy  7 8,43% 

 

 Najwięcej osób jest zadowolonych z obecnej pracy w Instytucie Politechnicznym 

zarówno w ogólnej liczbie respondentów tak deklarujących (IP 64%, IH 60%, IE 56%) jak 

i porównując instytuty pod względem ich wewnętrznie uzyskanych wyników (IP 61,54%, IE 

56%, IH 46,88%). Z kolei najwięcej osób myśli o zmianie pracy w Instytucie 

Humanistycznym. W skali całości badanych wskazujących na tę właśnie odpowiedź to aż 

57,14% (IP 28,57%, IE 14,29%) a pośród humanistów to 12,50% (inżynierowie 7,69%, 

ekonomiści 4%). Podoba sytuacja jest również jeśli chodzi o odpowiedź dotyczącą pracy jako 

wyłączne źródło dochodu. Tę odpowiedź najwięcej wybrało właśnie humanistów. W ogólnej 

licznie respondentów wskazujących na nią to aż 66,67% absolwentów Instytutu 

Humanistycznego (IE 25%, IP 8,33%). Również wśród wszystkich wskazywanych 

odpowiedzi spośród wszystkich instytutów ukształtowała się ona na poziomie 25% osób (IE 

12%, IP 3,85%). Ta grupa respondentów co ciekawe jest najmniej rozczarowana spośród 

wszystkich absolwentów rocznika 2014/2015.  
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2. PLANY NA PRZYSZŁOŚĆ 

2.1. Własna działalność gospodarcza 

 W części poświęconej planom na przyszłość wynika, iż absolwenci raczej nie myślą 

i nie planują w najbliższym czasie rozpocząć własnej działalności gospodarczej. Z kolei duże 

jest prawdopodobieństwo, że 14,54% zdecyduje się na taką formę zatrudnienia, głównie 

z Instytutu Humanistycznego, którzy stanowią aż 68,75% absolwentów tak deklarujących.  

 W porównaniu z latami ubiegłymi jest to drugi najwyższy wynik osób, którzy 

przymierzają się do założenia własnej działalności gospodarczej.  

16. Czy planujesz w ciągu 5 lat założyć własną firmę? 

Odpowiedź Liczba Procent 

zdecydowanie nie 16 14.55%   

raczej nie 38 34.55%   
trudno powiedzieć 38 34.55%   

raczej tak 10 9.09%   
zdecydowanie tak 6 5.45%   

brak odpowiedzi 2 1.82%   

2.2. Kontynuacja edukacji 

 Na pytanie dotyczące zamiaru podjęcia dalszej edukacji w najbliższym czasie, ponad 

połowa ankietowanych, czyli 58,18% odpowiedziało twierdząco. Z czego taki zamiar 

deklaruje 65,22% humanistów, 62,5% ekonomistów i zaledwie 45,16% inżynierów. Jako 

główny rodzaj kształcenia wskazują przede wszystkim studia II stopnia (wybór 95,31%, czyli 

61 osób). Następnie 18,75% osób wybrało kursy, szkolenia zawodowe/językowe, 14,06% 

wskazało na studia podyplomowe, 4,69% chciałoby nawet rozpocząć studia doktoranckie, 

a 3,13% drugie studia pierwszego stopnia.  

 Jeśli zaś chodzi o pytanie o rodzaj Uczelni to 29,69% ankietowanych wskazało na 

Uniwersytet Zielonogórski, 17,19% WSH w Lesznie, 6,25% Politechnikę Wrocławską, po 

4,69% Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu i DWSiP Polkowice, po 3,13% PWSZ 

w Legnicy, Uniwersytet Wrocławski oraz AHG, 1,56% PWSZ w Głogowie, pozostali wybrali 

inne Uczelnie, m. in. we Wrocławiu i Poznaniu. 
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 Niestety na przestrzeni czterech w roku akademickim 2014/2015 odnotowaliśmy 

najniższy procent absolwentów, którzy deklarują podjęcie dalszego kształcenia (58,18% - 

2014/2015, 59,57% - 2013/2014, 71,32% - 2012/2013, 69,70% - 2011/2012). 

17. Czy zamierza Pan/Pani w najbliższym czasie podjąć dalsze kształcenie? 

Odpowiedź Liczba Procent 

Tak 64 58.18%   
Nie 44 40.00%   

Brak odpowiedzi 2 1.82%   

18. Jaki rodzaj kształcenia/studiów? 

Odpowiedź Liczba Procent 
studia II stopnia  61 95,31% 

studia doktoranckie  3 4,69% 

MBA  0 0,00% 

studia podyplomowe  9 14,06% 

kursy, szkolenia zawodowe/językowe  12 18,75% 

nie mam planów  0 0,00% 
inne  2 3,13% 

Drugi licencjat 
  

19. Gdzie i jaka Uczelnia? 
Odpowiedź Liczba Procent 

PWSZ w Głogowie  1 1,56% 
PWSZ w Legnicy  2 3,13% 
PWSZ w Lesznie  0 0,00% 

WSH Leszno  11 17,19% 
Uniwersytet Wrocławski  2 3,13% 

Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu  3 4,69% 
Uniwersytet Zielonogórski  19 29,69% 

AGH 2 3,13% 
Politechnika Wrocławska 4 6,25% 

DWSiP Polkowice  3 4,69% 
UJK Kielce 0 0,00% 

WSH Wrocław  0 0,00% 
ASP Poznań  0 0,00% 

Karkonoska Państwowa Szkoła Wyższa  0 0,00% 
ŻAK Centrum Nauki i Biznesu w Lesznie  0 0,00% 

inna Wrocław  5 7,81% 
inna Poznań  5 7,81% 

inna  7 10,94% 
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3.  POZIOM ZADOWOLENIA ZE STUDIÓW W PWSZ W GŁOGOWIE 

3.1. Kwalifikacje uzyskane podczas studiów a znalezienie pracy 

 Podsumowaniem informacji o ocenie jakości kształcenia w PWSZ w Głogowie mogą 

być odpowiedzi udzielone przez absolwentów na pytanie, czy kwalifikacje zdobyte w PWSZ 

w Głogowie pomogły w zalezieniu pracy. Na podstawie zebranych informacji można 

stwierdzić, że ponad połowie respondentów pomogły (21,82% - tak; 37,27% - częściowo).  

21. Czy uważasz, ze kwalifikacje zdobyte w PWSZ w Głogowie pomogły Ci w znalezieniu pracy? 
Odpowiedź Liczba Procent 

tak  24 21.82%   
nie  43 39.09%   

częściowo  41 37.27%   
brak odpowiedzi 2 1.82%   

 
 Zadawalający jest fakt, że 2 na 3 badanych inżynierów (tj. 67,75%) wskazuje, że 

dzięki uzyskanym kwalifikacjom w PWSZ w Głogowie znalazło w pracę. Nieco gorzej 

wygląda sytuacja w pozostałych instytutach, aczkolwiek w dalszym ciągu jest zadowalająca, 

gdyż pozytywny wynik przekroczył 50%. I tak w IE 59,38% ankietowanym zdobyte 

kwalifikacje pomogły, zaś w IH 54,35% badanym. 

 Na przestrzeni czterech lat zauważyć można tendencję wzrostową odnośnie odsetka 

osób, którym z roku na rok uzyskane kwalifikacje podczas studiów pomogły w mniejszym 

bądź większym stopniu w znalezieniu zatrudnienia (59,09% - 2014/2015, 56,38% - 

2013/2014, 45,32% - 2012/2013, 44,62% - 2011/2012). 

3.2. Ponowny wybór Uczelni i macierzystego Instytutu 

 Zdecydowanie zadawalający jest fakt, że 79,09% ankietowanych ponownie wybrałoby 

PWSZ w Głogowie, zaś 78,18% macierzysty instytut. Warto tutaj również dodać, że jest to 

najlepszy wynik osiągnięty ze wszystkich jak do tej pory przeprowadzonych badań na danej 

grupie respondentów. 

22. Gdyby istniała możliwość, czy wybrałby/a Pan/Pani ponownie : 
[PWSZ w Głogowie] 

Odpowiedź Liczba Procent 
Tak  87 79.09%   
Nie 21 19.09%   

Brak odpowiedzi 2 1.82%   
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22. Gdyby istniała możliwość, czy wybrałby/a Pan/Pani ponownie : 
[swój macierzysty Instytut] 

Odpowiedź Liczba Procent 
Tak  86 78.18%   
Nie  21 19.09%   

Brak odpowiedzi 3 2,73%   

3.3. Czynniki wpływające na wybór PWSZ w Głogowie  

 Jako powód wybrania studiów na PWSZ w Głogowie respondenci wskazali 

w większości na bliskość jej położenia z miejscem zamieszkania (54,55%), 33,64% z uwagi 

na zawód, który w przyszłości chcieliby wykonywać, 1,82% wskazało że po ukończeniu tej 

szkoły z łatwością otrzyma pracę, 8,18% podało inny niż sugerowane odpowiedzi, zaś 3,57% 

wstrzymało się od udzielenia odpowiedzi. 13,64% dodatkowo umotywowało to swoimi 

własnymi komentarzami takimi jak np.: „Uzyskanie dyplomu w moich oczekiwaniach miało 

zmienić zakres obowiązków wykonywanych w zakładzie pracy.”, „Ponieważ był kierunek 

który chciałem studiowac i zwiazany jest z moją pracą.”, „bliskość do domu.”, „JEDYN 

SZKOŁA W POBLIŻU, NA KTÓREJ MOZNA BYŁO STUDIOWAĆ 

RACHUNKOWOŚĆ”, „ułatwiło mi to uczestnictwo we wszystkich zajęciach”, „PWSZ 

w Głogowie stawia na praktyczne przygotowanie studentów do pracy, co jest bardzo istotne, 

ponieważ większość wyższych uczelni proponuje zajęcia typowo teoretyczne, gdzie student 

nie nauczy się niczego poza rozwojem sztuki "czytania i pisania".”, „Wysoki poziom 

kształcenia. Dobra kadra wykładowców.”, „Chciałam uzyskać przygotowanie praktyczne do 

zawodu, a nie teoretyczne.”. 

23. Dlaczego PWSZ w Głogowie? 
Odpowiedź Liczba Procent 

szkoła uczyła zawodu, który chciałbym/-abym w 
przyszłości wykonywać  

37 33.64%   

szkoła znajdowała się w pobliżu mojego miejsca 
zamieszkania  

60 54.55%   

rodzice chcieli, abym chodził/a do tej szkoły  0 0.00% 
wiedziałem/am, że po ukończeniu tej szkoły łatwo 

otrzymam pracę 
2 1.82%   

nie dostałem/am się do innej szkoły, a tu było wolne 
miejsce 

0 0.00% 

niczym, wybór szkoły był przypadkowy  0 0.00% 
inny  9 8.18%   

komentarze  15 13.64%   

brak odpowiedzi 2 1.82%   
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3.4. Stopień wywiązania się z zapowiadanej oferta przez PWSZ 
w Głogowie  

 Na pytanie dotyczące wywiązania się Uczelni z zapowiadanej oferty programowej 

13,64% badanych uważa, że zrealizowane w ramach kształcenia treści przewyższyły ich 

oczekiwania, z kolei 70% uważa, że otrzymali tyle na ile ich zapewniono.  

 Najwięcej osób mających zastrzeżenia do zapowiadanej oferty mają absolwenci 

Instytutu Humanistycznego, tak potwierdza co czwarty badany spośród humanistów, czyli 

68,75% wszystkich absolwentów wskazujących na tę odpowiedź.  Z kolei prawie dla 100% 

ekonomistów (z wyjątkiem jednej osoby) uważa, że PWSZ w Głogowie wywiązał się 

z zapowiadanej oferty programowej.  

24. W jakim stopniu PWSZ w Głogowie wywiązała się z zapowiadanej oferty programowej? 
Odpowiedź Liczba Procent 

otrzymałem/am więcej niż zapowiadano  15 13.64%   
otrzymałem/am tyle, ile zapowiadano  77 70.00%   

otrzymałem/am mniej niż zapowiadano  16 14.55%   
brak odpowiedzi 2 1.82%   

 
 Porównując odpowiedzi udzielane przez absolwentów z danego rocznika widzimy, że 

najwyższy poziom ponadprzeciętnego zadowolenia (20%) oraz najniższy poziom 

rozczarowania (11,54%) wyrazili respondenci w roku 2011/2012. W poprzednich dwóch 

latach uległy one znacznemu pogorszeniu. Z kolei u tegorocznych absolwentów znowu uległy 

zmianie, ale tym razem na korzyść w stosunku do ostatnich dwóch minionych roczników. 

I tak, np. w porównaniu z odpowiedziami udzielonymi przez absolwentów rocznika 

2013/2014 odnotowano o 8,17% wzrost w grupie respondentów dla których oferta 

programowana przewyższyły ich oczekiwania oraz spadek o 4,6% niezadowolenia 

z programu studiów. 
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Wykres 7. Oferta programowa na przestrzeni trzech lat  

 

3.5. Stowarzyszenie absolwentów 

 Jedynie co czwarta osoba z pytanych chciałaby zapisać się do Stowarzyszenia 

Absolwentów PWSZ w Głogowie, które w obecnej chwili już nie funkcjonuje. 

25. Czy planujesz zapisać się do Stowarzyszenia Absolwentów PWSZ w Głogowie? 
Odpowiedź Liczba Procent 

tak  27 24.55%   
nie  81 73.64%   

brak odpowiedzi 2 1.82%   
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Podsumowanie uzyskanych wyników 
 

 Na podstawie przebadanej populacji zauważyć można, że największy udział w badaniu 

mieli absolwenci w wieku 21-25 lat, gdzie stanowili 58,18% wszystkich respondentów. 

Ponadto jak co roku ankietowani to w większości kobiety. Aczkolwiek warto dodać, iż w tym 

roku udział mężczyzn jest znacznie wyższy niż w poprzednich latach. Spośród  badanych 

najliczniejszą grupą okazali się absolwenci z Instytutu Humanistycznego(41,82%), następnie 

z Instytutu Ekonomicznego (29,09%) i z Instytutu Politechnicznego (28,18%). W tym roku 

również najwięcej osób wypełniło ankietę z kierunku ekonomia (29,09%) i pedagogika 

(25,45%). Jednakże w stosunku do roku ubiegłego procentowy udział tych studentów spadł na 

każdym z tych kierunków o 10% m. in. na korzyść metalurgii i grafiki. 

 Jak wynika z badań aktywność absolwentów w okresie studiów to przede wszystkim 

staże i praktyki oraz praca związana z kierunkiem studiów, zaś na samym końcu organizacje 

studenckie i konkursy. W dalszej części poświęconej zatrudnieniu wynika, że trzech na 

siedmiu badanych posiadało doświadczenie zawodowe. Niestety jedynie co piąty 

ankietowany po odbytym stażu dostał szansę na zatrudnienie. Jednakże zadawalający jest 

jednak fakt, że na przestrzeni czterech roczników zauważyć można najpierw stopniowy (trzy 

pierwsze lata) a w tym dość spory wzrost osób, które po odbyciu stażu w danej firmie mogły 

liczyć na późniejsze zatrudnienie. Jako główny sposób znalezienia pracy absolwenci 

wskazywali przede wszystkim na znajomości i pośrednictwo Internetu. 

 Jeśli chodzi o moment podjęcia zatrudnienie to zdecydowana większość osób, bo aż co 

drugi badany pracował jeszcze podczas studiów, co szósty w okresie do 3 miesięcy. Z kolei 

dwóch na dziewięciu badanych w dalszym ciągu nie pracuje, jednakże w stosunku do lat 

poprzednich odnotowano ich spadek.  

 Jeśli chodzi o pracujących to 53% z nich jest zatrudnionych w tym samy miejscu, 

w którym rozpoczęli swoją karierę zawodową. Wobec wyboru pierwszej pracy kierowali się 

oni przede wszystkim chęcią zatrudnienia oraz zgodnością z wykształceniem i możliwością 

rozwoju zawodowego. Zdecydowanie co drugi pracujący potwierdza zgodność podjętej pracy 

z kierunkiem kształcenia. Zadawalający jest fakt, że w roku 2014/2015 w porównaniu do 

dwóch poprzednich lat odsetek osób dla których wykonywana praca jest zgodna z kierunkiem 

kształcenia podjętym na PWSZ w Głogowie przekroczył 50% i tym samy zanotowaliśmy jego 

najwyższy poziom, który osiągnął 54,22%.  
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 W części poświęconej planom na przyszłość i dalszej edukacji co siódma osoba 

najprawdopodobniej założy własną działalność gospodarczą. Jest to drugi najwyższy wynik 

tych osób uzyskany na przestrzeni wszystkich czterech lat. Jeśli chodzi o dalszą edukację to 

dwóch na trzech absolwentów zamierza w najbliższym czasie kontynuować naukę. Jest to 

najniższy procent absolwentów, którzy deklarują podjęcie dalszego kształcenia, odnotowany 

jak do tej pory (58,18% - 2014/2015, 59,57% - 2013/2014, 71,32% - 2012/2013, 69,70% - 

2011/2012). Jako główny rodzaj kształcenia prawie wszyscy wskazują na studia II stopnia 

(wybór 95,31%, czyli 61 osób). Następnie prawie co piąty wybierze kursy, szkolenia 

zawodowe/językowe, a co siódmy studia podyplomowe. 4,69% chciałoby nawet rozpocząć 

studia doktoranckie, a 3,13% drugie studia pierwszego stopnia. Jeśli zaś chodzi o wybór 

uczelni to największą popularnością wśród ankietowanych cieszy się Uniwersytet 

Zielonogórski i WSH w Lesznie.  

 W ostatniej części ankiety dotyczącej poziomu zadowolenia ze studiów okazało się, że 

trzem na pięciu badanych kwalifikacje zdobyte na Uczelni przyczyniły się do znalezienia 

przez nich pracy. Na przestrzeni czterech lat zauważyć można tendencję wzrostową odnośnie 

odsetka osób, którym z roku na rok uzyskane kwalifikacje podczas studiów pomogły 

w mniejszym bądź większym stopniu w znalezieniu zatrudnienia.  

 Zdecydowanie zadawalający jest fakt, że pięciu na sześciu ankietowanych ponownie 

wybrałoby PWSZ w Głogowie, a macierzysty instytut czterech na pięciu. Jako powód 

wybrania studiów na PWSZ w Głogowie respondenci wskazali w większości na bliskość jej 

położenia z miejscem zamieszkania oraz na zawód, który w przyszłości chcieliby 

wykonywać. Co więcej, część z nich dodatkowo umotywowało to swoimi własnymi 

komentarzami. Z kolei odnoście wywiązania się Uczelni z zapowiadanej oferty programowej 

co siódmy badanych uważa, że zrealizowane w ramach kształcenia treści przewyższyły ich 

oczekiwania, a aż dwóch na trzech (70%) uważa, że otrzymali tyle na ile ich zapewniono. Po 

porównaniu odpowiedzi udzielonych przez absolwentów z danego rocznika, najwyższy 

poziom ponadprzeciętnego zadowolenia (20%) oraz najniższy poziom rozczarowania 

(11,54%) wyrazili respondenci w roku 2011/2012. Poprzednich dwóch latach uległy one 

znacznemu pogorszeniu. Z kolei u tegorocznych absolwentów znowu uległy zmianie, ale tym 

razem na korzyść w stosunku do ostatnich dwóch minionych roczników. I tak, np. 

w porównaniu z odpowiedziami udzielonymi przez absolwentów rocznika 2013/2014 

odnotowano o 8,17% wzrost w grupie respondentów dla których oferta programowana 

przewyższyły ich oczekiwania oraz spadek o 4,6% niezadowolenia z programu studiów. 
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